

文化軟件發展意見書

引言

西九文化區的硬件設施，包括博物館和各表演設施已陸續動工，香港市民期待即將能夠享用區內國際級水平的文化藝術設施。近年因着香港的文化藝術團體不斷努力，香港人的文化藝術水平和本地的文化藝術軟件發展漸趨成熟。公民黨相信，在西九文化區內各文藝設施正式開放以後，肯定會為香港的文藝發展締造更堅固的基礎。

西九文化區無疑為我們開闢了高水平的文藝硬件設施，香港也漸漸發展起較為全面的文化軟件：從藝術工作者、藝術行政人員，到具質素的觀眾群都漸漸完善。因此，公民黨認為政府當局在文化軟件方面必須更積極地推動，支持各方面的發展。

本意見書旨在闡述公民黨對香港文化軟件發展政策和資源分配提出意見和建議，以配合西九文化區的發展。

1. 文化軟件政策方向

政務司司長最近曾就西九文化區往後的文藝設施發展及香港的文化軟件水平作出評論，有關評論公民黨相當關注。政務司司長的言論似乎認為香港必須先有文化軟件，才配得擁有全面的文化藝術硬件。公民黨認為，政務司司長的說法完全是本末倒置，因為她完全忽略了西九文化區作為香港文化藝術發展的重要角色。

設立西九文化區的原意，是讓香港擁有更多國際先進水平的文化藝術設施，吸引世界各國和本地的藝術團體，把更多高水平的節目帶來香港，以提升香港市民的文藝素質以及吸引鄰近地區的遊客訪港。所以，我們應該把西九文化區的硬件視為一種重要的文化基建投資，並以提升香港的文化軟件及市民的文化素質作為衡量投資成果。政務司司長的評論明顯違反了這套邏輯，公民黨擔心政府在整個文化發展政策的資源投放上，均採取一如司長的思維，將會影響香港的文藝發展。司長的邏輯可謂「只懂錦上添花，卻不會雪中送炭」，實在令人感到失望。

公民黨強烈呼籲政府當局立即糾正政策思維模式，更積極的投資西九文化區各項文化藝術設施，以此作為發展香港文化藝術軟件的根。若



政府當局未能轉變思維，香港的文化藝術軟件發展極可能出現比現時更大落差，而西九文化區最終淪為香港的「大白象」，既浪費了珍貴的土地，更浪費了無法估量的資源和時間。這些社會成本是整個香港社會無法承擔的。

2. 加強支援香港藝術團體

現時西九文化區的設施仍未竣工，我們並未能以此推動香港的文化軟件發展，但我們的文化軟件絕對不能、亦肯定不會停滯不前。因為香港近年發展出多個大大小小的文化藝術團體，在資源相當匱乏的情況下仍不斷掙扎上進，這說明香港的文化軟件逐步鞏固中。公民黨認為這些團體必須獲得更多資源，才能更有效地把香港社會的文化軟件帶往更高層次。及至西九文化區設施投入運作時，香港已有足夠的文化軟件質素配合，發揮西九文化區的價值，並進一步提升香港的文化軟件。

為此，公民黨建議政府當局加強對中小型藝術團體和個別藝術工作者的支持。包括提供社區內的藝術場地供應，以及資助藝團的日常運作經費。只有穩定的運作環境，藝術工作和藝術行政才能發展成為一個成熟的專業，承托香港的文化藝術發展。同時，加強對中小藝術團體的支援可以把更多文化藝術活動帶入社區，讓更多市民有機會接觸文化藝術，這樣可以培養更廣闊的觀眾群體，強化香港的文化軟件。

再者，多元化的藝術活動也是強化香港文化軟件的重要一環。公民黨認為政府能積極地支援一些非主流的藝術工作者和團體，將有助香港的文化藝術發展。當然，對於藝術表達的形式和內容的規限也應作出全面的檢討，避免出現不合理的篩選和審查，否則香港的文化藝術只會趨向單一化，不利香港的文化發展。言論和表達自由是香港文化軟件的重要基石。

早前的「港芭事件」喚起廣大市民對受資助藝團的治理和運作的關注。藝術家和藝團應享有其自由創作的權利，藝團董事局和管理層有責任保護之。公民黨同意「藝術 3+1」有關「藝團治理及運作守則」的倡議，政府應積極思考制定一套藝團治理及運作的守則，以確認及強化董事局和管理層對其職能的認知。他們提倡守則內容應強調：

- 董事局、管理層和藝術家都有責任捍衛創作自由；
- 董事局和管理層應尊重藝術創作的獨立與自主性；
- 董事局應與管理層和藝術總監共同建立藝團發展策略。藝術決策、創作及藝團行政，應交由創作和行政人員在此共識下推動運作；
- 董事局要具備相關高度的藝術識見和視野，亦要熟識藝團的使命和憲章內容，並負責監察藝團發展、財政及拓展資源；
- 董事局主席有責任向持份者，包括董事局成員、贊助者和政府相關部門，說明守則精神和藝團使命，董事局成員並應恪守使命，實踐其目標，以推動香港文化藝術的長遠發展。

3. 街頭藝術政策

街頭藝術是香港本地文化藝術中一個重要的組成部份，亦是其中一個最能夠反映香港文化特色的藝術範疇。因此在建立香港文化藝術軟件的過程中，發展香港的街頭藝術應是重要的一環。但是政府當局一直以來對於香港的街頭藝術發展一直缺乏全面的政策，甚至連規管各行人專用區的政策也欠奉，結果造成香港無法形成一個發展街頭藝術的環境，公民黨對此感到相當可惜。

公民黨建議政府當局必須盡快制訂街頭藝術的發展政策，並透過不同的措施作出積極配合。例如就各行人專用區訂立清晰和全面的規管政策，在不同社區劃出區域讓藝術工作者進行不同形式的藝術活動。公民黨實在不能接受政府當局以單純的街道管理思維對待街頭藝術，扼殺這些藝術活動的發展空間。

4. 西九文化區管理局的組成

西九文化區本身對香港的文化軟件發展相當重要，因此西九文化區管理局對推動香港的文化軟件發展着極為重要的作用。公民黨認為政府當局應物色更多具文化藝術背景的人士，特別是專業的藝術行政人員和藝術工作者加入西九管理局，以便更好地運用西九文化區作為發展香港文化軟件的平台。



總結

硬件設施是香港文化藝術的身體，軟件才是文化藝術的靈魂，公民黨一向強調發展香港文化軟件的重要性。我們盼望政府當局和西九管理局能夠在不同的層面推動香港的文化軟件，並盡可能提供足夠的資源作出支援。更重要的是政府當局必須為香港的文化藝術發展營造自由開放的環境。

公民黨期望上述意見能夠獲得認真考慮並予以實踐，確保日後整個西九文化區能充份發揮其價值，達致預期的投資效果。

公民黨

2014年6月